



12月30日在新疆和静县拍摄的天山胜利隧道出口(无人机照片)。

12月30日11时许,天山胜利隧道全线贯通,工程车驶出隧道。

12月30日在新疆和静县拍摄的天山胜利隧道出口及附近在建公路(无人机照片)。均据新华社

世界最长高速公路隧道贯通天山南北

驾车穿越天山仅需20分钟 隧道入口端由央企在湘子公司承建



天山胜利隧道入口端右洞内场景。 王亮 摄



三湘都市报12月30日

日讯 “3、2、1……起爆!”
12月30日11时许,世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道顺利贯通。该隧道贯通后,驾车穿越天山仅需20分钟。

天山胜利隧道长22.13公里,是G0711乌尉高速公路(乌鲁木齐至尉犁)的控制性工程,横穿天山中部,设计时速100公里,为分离式双向四车道隧道,由中国交通建设集团有限公司承建。隧道施工穿越16条断裂破碎带,平均海拔超过3000米,是典型的特长高寒、高海拔公路隧道,施工难度极大。

在天山山脉开凿两个22.13公里的隧道,如果用传统的钻爆法,预计耗时72个月左右。“经反复研究论证,我们创新选择‘主洞+中导洞’的开挖方案。”中交新疆交通投资发展有限公司总工程师苗宝栋介绍,在左右两个主洞间增加一个中导洞,由中交集团自主研制、量身打造的硬岩掘进机(简称TBM)担当“开路先锋”,为左右洞开出更多作业面,实现“长隧短打”。

建设过程中,承建方先后攻克3.3公里长距离反坡排水等多项“卡脖子”难题,确保TBM成功穿越多个不良地质段,创造了单日最大进尺33.16米和单月最高进尺500.2米的施工纪录。

贯通时刻,现场欢欣鼓舞,大家的激动之情溢于言表。自2020年3月开工,历经52个月

的攻坚克难,天山胜利隧道提前贯通。

天山胜利隧道建设分为入口端和出口端两部分,其中入口端由中交集团旗下中南局承建。中交中南局是央企在湘子公司,有大量湖南籍员工投身火热的隧道建设。

“2021年大学一毕业,有幸参与这样的重大工程建设,可以学到很多东西,感到非常自豪。”刘旭是入口端右洞技术员,克服了环境艰苦、气候恶劣等困难,在天山上一待就是三年。

■湖南日报全媒体记者 王亮
通讯员 雷晓芸 周阁阁

链接 贯通天山有多重要

天山是阻隔新疆南北的屏障。尤其是天山中部区域,冬季险峻难行,绕行则耗时漫长。

隧道建成后,穿越天山仅需约20分钟。预计2025年乌尉高速公路全线建成通车后,乌鲁木齐市到南疆库尔勒市的驾车时长,将从7小时左右缩短到3个多小时。

“以前过天山少说‘一箱油’,通车后就是‘一脚油’。”常年往返天山南北的货车司机卡迪尔·阿不力孜说,今后物流畅通,因山路结冰入货滞途的日子“翻”过去了。

天山横亘,地分南北。新疆维吾尔自治区交通运输厅党委书记李学东说,天山胜利隧道贯通后,对推动丝绸之路经济带核心区建设,促进南北疆经济发展具有重要意义。

■据新华社

我国将制定低收入人口认定办法

养老、助困、护苗,新一年民生保障网这样织

深入组织实施新时代“银龄行动”、制定低收入人口认定办法、提升儿童福利服务水平……事关2025年民生保障网,12月30日召开的全国民政工作会议信息量满满。

探索老年人意定监护实施机制

截至2023年底,我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿,占总人口的21.1%。有效应对我国人口老龄化,不仅关系到老年人的幸福安全,还关系到社会和谐稳定、国家发展全局。

居家养老既符合我国传统养老观念,又能满足大多数老人在家养老的需求,是顺应我国国情的养老解决方案。

民政部相关负责人表示,2025年将制定促进老年人社会参与、维护老年人合法权益等政策措施,深入组织实施新时代“银龄行动”,探索老年人意定监护实施机制。

此外,2025年,民政部门还要建立老年人口状况和老龄事业发展监测评价体系和统计调查制度,夯实老龄工作基础。

制定低收入人口认定办法

2024年,我国困难群体基本生活得到有效保障。

截至2024年10月底,民政部门累计实施临时救助603.3万人次。在全国69个地区开展服务类社会救助试点,探索“物质+服务”的综合救助模式。

此外,截至目前,全国共救助流浪乞讨等各类临时遇困人员70.9万人次,帮助4051人寻亲成功。

民政部相关负责人表示,2025年将持续健全社会救助体系,制定低收入人口认定办法、低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定工作。

授人以鱼不如授人以渔。民政部相关负责人还表示,2025年将推进研究发展服务类社会救助的政策措施,推动完善低收入人口就业救助、产业帮扶等发展型政策举措。

提升儿童福利服务水平

困境儿童是需要加强政策保障和社会关注的儿童群体。

2024年,我国不断提高集中养育孤儿、社会散居孤儿、事实无人抚养儿童保障月人均标准,目前已分别达到每人每月1971.4元、1511.9元、1500.7元。

民政部相关负责人表示,新的一年要顺应机构养育孤残儿童数量变化和社会困境儿童需求,加强儿童福利服务机构功能建设,推进“开门办院”为有需求的困境儿童提供服务。

■据新华社